

elutazásuk előtt *Nikita* királynál látogatást tettek és köszönetet mondtak neki azért a támogatásért, melyben Montenegron való keresztülutazásuk alatt részesítette őket.

„A felszabadított Rigómező“

Szofia, december 5. *Leskovac* bevétele alkalmával többek közt roppant tömeg *rendjelet* találtak. A rendjel egyik oldalán a *Rigómező* képe volt, ezzel a fölírással: „A felszabadított *Rigómező*“, a másik oldalán pedig egy koszoru volt, amelynek minden levelébe egy *győzelem* neve volt írva.

Az angolok erőszakosságai Szalonikiben

Szaloniki, december 5. (Magyar Távirati Iroda.) Itteni görög körökben számolnak azzal, hogy az angolok és a franciák erőszakkal magukhoz ragadják *Szaloniki* és a vasutak igazgatását.

Rotterdam, december 5. Az utolsó athéni Reuter-jelentések azt mondják, hogy Athénben optimisztikusabb és reményteljesebb a helyzet és azt hiszik, sikerülni fog olyan megoldást találni, mely kielégíti az entente követeléseit, a mellett nem csökkenti a Macedoniában levő görög csapatok katonai értékét. Azokat a francia forrásból származó híreket, amelyek szerint az entente-hatalmak ismételtelen kereskedelmi blokáddal fenyegették meg *Görögországot*, angol részről mindeddig nem erősítették meg. E híreket nyilván azzal a szándékkal terjesztik, hogy amint szükséges lesz, megcáfolják vagy meg erősítsék.

Berlin—Temesvár—Konstantinápoly

A középeurópai vasutvonal megnyitása

Berlin, december 5. *Berlin* és *Konstantinápoly* között az első expressz-vonat a német és a török fővárosból egyidőben indulnak el. Az első expressz-vonat *Temesvárott* találkoznak, ahol ez alkalomból ünnepély lesz. — Németország élelmiszerek és nyersanyagok beszerzéséért tiz mozdonyt és kétszáz teherkocsit indít utnak *Törökországba*.

Temesvár, december 5. A *Berlin—Budapest—Szofia—Konstantinápoly* közötti vasuti összeköttetés és a vele kapcsolatos csatlakozások vasuti menetrendjének megállapítása végett tegnap *Temesvárott* nagy értekezlet kezdődött, melyen a magyar királyi államvasutak, az osztrák vasutügyi miniszterium, a porosz közmunka-miniszterium, az osztrák *Nordbahn*, a *Nordwestbahn*, a bajor államvasutak, a porosz államvasutak, a szász vasutak, a kassa—oderbergi vasut, a *kattowitzi* vasutigazgatóság, a *boroszlói* vasutigazgatóság, a német tábori vasutak képviselői vettek részt. Képviselettek még magukat a bolgár vasutak, a török vasutak, a Keleti Vasutak és a szemendriai német tábori vasutak. — A tegnapi tanácskozások után *Hoitsy Gedeon* temesvári máv. üzletvezető a következőket mondta tudósítónk előtt:

— Délelőtt tíz órakor kezdtek meg a tanácskozást és — mint ismeretes — a *Berlin—Budapest—Szofia—Konstantinápoly* közti vasuti összeköttetés menetrendjéről volt szó. A tanácskozás majdnem félkettőig tartott és végleges eredmény még nincs. A tárgyalásról érdeemben még nem nyilatkozhatom, mert nem fejeztük még be az értekezletet.

Az egyiptomi vizeken elsüllyesztett angol ágyunaszád

Kopenhága, december 5. A *Daily Telegraph* jelenti Athénből: Egy német buvárhajó fenékebe furt egy angol ágyunaszádot, mely az egyiptomi partvidék védelmezésére volt alkalmazva.

Az olasz háború

Olasz hadsereg Oslaviánál

Budapest, december 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadsziinterről:

Tegnap az olaszok az *Isonzo-arcvonalon* váltakozó erősségű tüzéségi harcra szorítottak. Csak *Oslaviánál* kíséreltek meg nappal és éjjel egyes támadásokat. Valamennyit visszavertük.

Az ellenség tüzésége élénkebb tevékenységet fejt ki a *tirol* arcvonalon a *Lardavo* körüli megerősített terület ellen.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A nagy harcok Oslaviánál

Sajtóhadiszállás, december 5. (P. L.) *Oslaviánál*, az *Isonzo* jobb partján tovább tartanak a harcok. Az olaszok elvakitva néhány pillanatnyi sikerüktől, melyeket csapataink másnap megint kiegyenlítették, azt hiszik, hogy itt, a *görzi* hidtól északra, végrehajthatják a *Görz elleni áttörést*, amely a *San Michelénél* és a *Podgora*-magaslaton állandóan meghiúsult. Egyedül az *Oslavija—Pevma* uton naponkint több mint 500 embert veszítettek.

A legszörnyűbb harcok az egész *Isonzo-arcvonalon* kétségkívül *Oslaviánál* folytak, ahol a *dalmát katonák* gyakran fegyver nélkül, puszta kézzel rontottak neki a gyűlölt ellenségnek. Egy tiszt, aki a legutóbbi harcokat a lövészárokban végigküzdötte, elbeszélte, hogy a *dalmát katonáknak* gyakran véraláfutások vannak a körmeik alatt, olyan erővel törnek az olaszokra. Voltak közelharcok, amelyekben ember ember ellen ásóval és fejszével tört egymásra.

Míg az olaszok egyébként nyomban megfutnak ellentámadásaink elől, itt egyes helyeken a hátulról utánuk nyomuló tömegek annyira előrekergették őket, hogy nem voltak képesek kitérni és akarva-nem akarva harcolniok kellett vagy kénytelenek voltak megadni magukat. Néhol *kő-bomba* harcra került a sor. A mieink kövel kergették ki az olaszokat az árkokból, a melyekben már otthonosan berendezkedtek.

Oslaviánál naponkint megújulnak a támadások és csak két napon szüneteltek a múlt héten, amikor heves bóra fújt. Az olaszok sokkal jobban fáztak, semhogy támadni képesek lettek volna. Egy olasz katona elfogatása alkalmával hét inget viselt, másképp nem tudott védekezni a hideg ellen.

A *dalmátokkal* versenyeznek a *karinthiai*, *krajnai* és *magyar* ezredek, akik főleg az utolsó csata-napokban rendkívül teljesítettek.

Elfogott olasz tisztelnél megtaláltuk *Cadorna* új rendelkezéseit. Az egyikben megparancsolja, hogy az összes csapatok és tisztek a rajvonalban tartózkodjanak. Egy másik parancsnak az a tartalma, hogy a támadást ne csak az ellenséges árkokig, hanem azokon túl az ellenséges területre vigyék. Ez a parancs, persze, egy kissé elkésett.

Agyonlőtt antimilitarista katonák

Stockholm, december 5. *Lofgren* Gumar, a *Socialdemokraten* tudósítója a legutóbbi tudósításával szemben támadt kétségekre vonatkozólag kategorikusan kijelenti, hogy az antimilitarista katonák agyonlövésére *Firenzében* tényleg megtörtént. Saját szemével látta *Firenzében* mindazt, amit tudósításában megírt, egész a katonák kivégzéséig. A *láncrevert* katonák három vasuti kocsiiban voltak, amelyeknek ablakait bereteszelték. Csak a katonák magatartását és az őket kísérő őrséget kellett megnézni

és megtudhatta az ember, hogy mi történt. A kivégzésnél ő természetesen nem lehetett jelen. Az is tény továbbá, — írja tudósításában, — hogy a forradalmi szocialisták *Olaszországban* elkeseredett harcot vívnak a háború ellen és felhívások, gyűlések és röpiratok útján folytatják agitációjukat.

Sonnino

a Németország elleni hadüzenetről

Lugano, december 5. A *Stampa* híradása szerint *Sonnino* külügyminiszter a képviselők egy csoportjával közölte azokat az okokat, a melyek miatt ő a Németország elleni hadüzenetet hibaválónak tartja. Sajnos, a nyilvánossággal nem lehet közölni ezeket az okokat.

Bülow nem tárgyal a békéről

Lugano, december 5. (Magyar Távirati Iroda.) A *Corriere della Sera* megállapítja, hogy *Bülow* herceg *Luzernben* való tartózkodása alatt sem olasz személyekkel, sem a *vatikáni* spanyol követtel nem tárgyal a békéről. Az erről elterjedt híreknek semmi alapjuk sincs.

Az orosz háború

Höfer jelentése

Budapest, december 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadsziinterről:

Helyenkint tüzéségi harc.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, december 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadsziinterről:

Lényeges esemény nem volt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Hindenburg az orosz hadseregről

Bécs, december 5. A *Neue Freie Presse* haditudósítója beszélgetést folytatott *Hindenburg* tábornagygyal, aki a harctéri helyzetről ezeket mondta:

— A mi helyzetünk az összes harctereken kitűnő. Ami az orosz hadsereget illeti, megállapítható, hogy az oroszok lövében vannak az emberanyagnak, sőt a muníciónak is, de a hadseregük demoralizált állapotban van és így a harci értéke csekély. Az entente sajtója folytonosan új orosz hadsereg fölállításáról beszél. — Ez az új hadsereg csak gyenge népfölkelő elemekből állhat, amely legföljebb a régi keretek kitöltésére lehet alkalmas. A tiszthiány miatt az orosz hadseregben nagy a fegyelmetlenség. A kiképzetlen és magukat önként megadó foglyok sírva borulnak katonáink nyakába és boldogok, hogy fogságunkba jutva, megszábadulhassanak a szenvedésektől.

A Dardanellák ostroma

Nehéz útegeink a Dardanelláknál

Konstantinápoly, december 6. (Magyar Távirati Iroda.) A *Tasvir-i-Efkar* jelenti, hogy a 24-es és a 30 és teljes osztrák-magyar nehéz útegek megérkeztek a *Dardanellákhoz*.

Az angolok mezopotámiai veresége

London, december 6. (Magyar Távirati Iroda.) A mezopotámiai harcokról hivatalos jelentést adtak ki, amely közli, hogy az angolok a *Bagdad* körüli harcokban 4567 főnyi veszteséget szenvedtek és 2 folyamhajó is elvesztettek, miután az ágyukat és a gépfegyvereket használhatatlanná tették. Az angolok *Kutel—Amaraba* visszavonultak.

A belga-francia harcotér

Berlin, december 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

Lényeges esemény nem volt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.**Haditanács Calaisban**

London, december 5. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti: Asquith miniszterelnök, Kitchener hadügyminiszter és Balfour tengerészügyi miniszter katonai és tengerészeti tanácsadók kíséretében tegnap délután Calaisbe érkeztek, ahol Briand miniszterelnökkel, Gallieni hadügyminiszterrel és Lacaze tengerészeti miniszterrel értekeztek. Az angol kormány tagjai tegnap este visszautaztak Londonba.

Holland újságíró az entente zsoldjában

Amsterdam, december 5. A németellenes Telegraaf főszerkesztőjét, Schrödert, aki ellen a német császár megsértése miatt bűnper van folyamatban, tegnap délután letartóztatták. A letartóztatás azért történt, mer Schröder az államügyész által indítványozott hat hónapi fogság büntetés elől Angliába akart menekülni.

A rozsliszt maximális ára**A kormány rendelete az őrlés szabályozásáról**

A hivatalos lap mai száma közli a miniszterium rendeletét a buza és rozs őrlésének újabb szabályozásáról, továbbá a rozsliszt és a korpa árának maximálásáról. E szerint a malomválatoknak, vāmörli malmok kivételével, a 2-2 százaléknál nem több idegen keveréket tartalmazó, hektoliterenkint 75 kg-os súlyminőségű búzát az egyszerű korpa és hulladék elvonása után annak figyelembe vételével, hogy takarmánylisztet előállítani tilos, 82 százalékra kell kiörölniök és ebből legfeljebb a következő három fajta lisztet állíthatják elő:

1. finom, azaz a régi típusu nullás liszt minőségének megfelelő térszlisztet a megörlés alá vett buzamennyiség összsúlyának legfeljebb 14 százaléka erejéig, amely lisztmennyiségbe beszámítandó a malom által esetleg előállított dara is;

2. főzlisztet, mely nem durvább a régi típusu 2. számmal jelzett lisztnél, a megörlés alá vett buzamennyiség összsúlyának további 20 százaléka erejéig;

3. egyfajta kenyérlisztet oly mennyiségben, hogy az előbb említett lisztajták együttesen a megörlés alá vett buzamennyiség összsúlyának 82 százalékát adják.

Egyminőségű lisztet (simaörlésű) másnak, mint vāmörli malmoknak, előállítani tilos.

Rozsból, amelynek hektoliterenkinti súlya (minőségi súlya) 70 kg., az egynemű korpa és hulladék elvonása után annak figyelembe vételével, hogy takarmánylisztet előállítani tilos, a megörölt mennyiség 85 százalékának megfelelő egységes minőségű lisztet kell előállítani.

A Hadi-Termény társaság, továbbá a közvetlen bevásárlásra jogosultságot nyert vármegyei és városi törvényhatóságok, rendezett tanácsú városok, valamint mindazok, akik buza- és rozslisztet közvetlen fogyasztás céljaira árusítanak, e mostani rendelet életbe léptetése előtt a búzából és rozsból előállított és raktáron levő lisztkészleteiket továbbra is forgalomba hozhatják.

E mostani rendeletben körülírt feltételek mellett előállított rozslisztért követelhető legmagasabb ár métermázsánkénti tiszta súlyra Hajdumegye és Debrecen város területén 39 korona 71 fillérben állapított meg.

A búzaporpáért és rozskorpáért — ideértve a buza és rozs minden egyéb őrlési hulladékát is — a követelhető legmagasabb ár 100 kg. tiszta súlyra 17 korona 50 fillérben állapított meg.

Ez a rendelet december 5-én lépett életbe.

Egy debreczeni ezredes létesítette a kladovei magyar-bolgár találkozást**A dunamenti szerb erősség bevétele**

Tele vannak e háboru véres napjai olyan eseményekkel, amelyek mind-mind a magyar katonák és tisztjeik vitézségét hirdetik. Debrecennek különösen sok büszke örömet szereztek már hősi fiai, akik vitézségük cserkoszoruját minduntalan újabb fényes diadalokkal teszik dúsabbá. — De nemcsak azokról a harcterekről szállnak Debrecen felé a hősiesség örömhírei, a hol a debreceni ezredesek vívnek diadalmas harcokat, hanem másfelől is, ahol debreceni származású vezérek viszik diadalra a lelkes magyar népfölkelőket.

Ilyen büszke örömhirt jelent Debrecennek Kladovo dunamenti szerb erősség megvívása is, amely Fehér Imre ezredes csoportjának volt a fényes haditette. Fehér ezredes csoportjának jutott az a nevezetes eredmény, hogy **ők létesíték az összeköttetést a bolgár csapatokkal.** Bennünket azért is érdekel közelebbről ez az esemény, mert Fehér Imre ezredes debreceni születésű férfi, előkelő, törzsökös debreceni család sarja s a Könyves-Tóth-, a Berzöfy- és a Konecz-családokkal közeli rokonságban van.

Mikor csapataink a Vaskapunál átkeltek a Dunán, ekkor alakult meg Fehér Imre ezredes csoportja magyar népfölkelő zászlóaljakkól, meg különféle német csapatokból. Fehér ezredes csapata önálló feladatot kapott. Az volt a parancs, hogy a Duna mentén a terepet tisztítsa meg az ellenségtől és keressen összeköttetést a bolgárokkal. A csapat Fehér Imre ezredes kiváló vezénylete alatt pompásan meg is felelt ennek a feladatnak. A magyar, német és román nemzetiségű katonák versengve küzdöttek és ülték a szerbeket, akik futva menekültek. — A győzelmes csapat elérte Kladovo várát, amely szemben van a román Turn-Szeverinnel. Az ezredes rohamra vezette katonáit, akik megvívák Kladovo várát és a vár ormára felkerült a magyar nemzeti színű zászló. A szerbek még futásban fel akarták robbantani a löporraktárt, de egy tiszt idejekorán ártalmatlanná tette a szerb katonát, aki a robbantást végre akarta hajtani.

Mikor Fehér ezredes csapata bevonult a várba, mintegy félezer ember jött eléjük alázatos hajlongással és rimázkodással. Fehér ezredes megnyugtatta őket, hogy a rendről és biztonságról gondoskodni fog, de azt is kijelentette, hogy ha csak hajszála görbül katonáinak, rommá löveti a várost. Ezután kinevezte a polgármestert és egy öttagú tanácsot és az épületekre föltüzte a mi lobogóinkat. A helységet őrségek kutatták át. Nem találtak sehol sem rejtőző katonákat, sem más gyanús embert. Csak a templomot nem akarták kinyitni, azt mondták, hogy a pápa elmenekült és magával vitte a kulcsot és a templom tornyára is kitiűzték a mi lobogóinkat.

Délután elcsendesült a város, de fél 7 óra tájban egetverő ordítás verte fel az utcákat. — Mintha csak földindulás vonult volna végig a városon. A mi járőrünk emberei igyekeztek a parancsnokság felé. Mint az áradat, nőtt, zúgott a tömeg a járőrök nyomában és hozták a levegőbe emelve a bolgár patrouille lovasait. A bolgár járőr parancsnoka, Gadjew hadnagy, szóhoz sem jutott a meghatottságtól a találkozás pillanataiban, csak azután tudott jelentést tenni Fehér Imre ezredesnek, mikor ott a katonák előtt megölelték egymást.

Ez a rövid története Kladovo dunamenti

szerb város megvívásának és Fehér Imre ezredes csapata meg a bolgárok közti találkozásának, amit annál inkább meg kell őriznie Debrecennek e háboruban vitéz katonái révén szerzett dicső emlékei közt, mert a debreceni származású tisztnek a nevét ékesíti föl a dicsőség hírnevével és magyar népfölkelőknek szerzett újabb diadalt.

HIREK

— **A horvátok és a cimerek kérdés.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A horvát országgyűlési képviselők ma este érkezetletet tartottak, melyen a parlamentben elfoglalandó magatartásukat beszélték meg. A horvátok a cimerek kérdés megoldását Horvátországra nézve sérelmesnek tartják. Elhatározták, hogy a sérelem orvoslása végett a képviselőházban az indemnitás vitájánál felszólalnak és Tisza István gróf miniszterelnökhöz küldöttséget menesztenek.

— **Debreceni tisztek kitiűntetése.** A király Horváth Jenő, a 307. honvédegyezrednél beosztott 3. honvédegyezredbeli főhadnagynak az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismeréséül a hadidíszítményes 3. osztályú katonai érdemkeresztet adományozta, továbbá megparancsolta, hogy Lévy Ferenc 2. honvédegyezredbeli főhadnagynak, Tóth János dr., a 3. népfölkelő gyalogezrednél beosztott 5. népfölkelő huszárosztálybeli népfölkelő főhadnagynak, Nagy Endre 3. honvédegyezredbeli tartalékos hadnagynak az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismeréséül, Zboray János dr., a 2. honvédegyezrednél beosztott szolgálaton kívüli viszonybeli népfölkelő főhadnagynak, Schneider István 2. honvédegyezredbeli tartalékos hadnagynak az ellenség előtt teljesített kitűnő szolgálataik elismeréséül a legfelső dicső elismerés tudtul adassék.

— **A városok hadi károsodása.** A belügyminiszter egy most kiadott körrendeletében felhívja a városokat és vármegyéket, hogy a mozgósítás kezdetétől 1915. évi július hó 31-éig felmerült kiadásokat, károsodásokat stb. egy kimutatásba foglalva, az 1915. augusztus, szeptember és október hónapokban felmerült kiadásokat, károsodásokat stb. pedig szintén egy kimutatásba foglalva 1915. évi december hó 15-ig terjesszék fel. A belügyminiszter egyúttal a bevételi források hozamánál mutatkozó visszamaradásokon kívül a bevételi többletek feltiűntetését is kívánja. Az eddig szerzett tapasztalatokból — ugymond a miniszter — megállapítható, hogy a háboru nem járt szükségszerűen mindenütt károsodással. Az ellenség által nem sújtott vidékeknek a hadszíntérhez közeleső, vagy a csapatszállítások útjába eső részein, nagyobb katonai átvonulások, csapatösszpontosítások átmenetileg a fogyasztás megnövekedésével s a keresetforrások szaporodásával jártak, minek következtében egyes városok és községek a háboru folytán fogyasztási adó természetű jövedelmeknél, váomknál stb. vagy egyéb a forgalomból eredő közjöveldelmeknél jelentékenyebb bevételi többleteket tettek szert.

— **Az „erkölcsi bizonyítvány”.** Bécsből jelentik: Winter Miksa szociáldemokrata képviselő érdekes cikksorozatot irt a Wiener Allg. Zeitungban Galiciában s Orosz-Lengyelországban tett utazásáról. A képviselő a többi közt a következő pikáns feljegyzést teszi közzé: Így galíciai városban, mint titokban elmondták nekem, nagy zavarba került a rabbinus, nemsokára azután, hogy az oroszokat elűzték. Házát napról-napra valósággal megostromolták a fiatal leányok és asszonyok. Valamennyien arra kérték, hogy adjon nekik bizonyítványt, amely szerint az ellenséges megszállás idején a városban időztek s hogy az oroszok erőszakosságának áldozatai lettek. A rabbi eleinte jőhisze-

milen kiállította ezeket az „erkölcsi bizonyítványokat“, noha erre csak orvosi szemle után vállalkozhatott volna. Amikor azonban végül a város valamennyi asszonya és leánya esengett az írásért, szeget ütött a dolog a fejében s ki-vallatott egyeseket, hogy ugyan miért is van szükségük a bizonyítványra. Ekkor kiderült, hogy az oroszok hozzá sem nyultak az asszonyokhoz, akik azonban „für alle Fälle“ (minden eshetőségre számítva) igyekeztek megszerezni a bizonyítványt.

— **Katonai kinevezések.** A király Marschall Mátyás, Veres Béla, Emerich Endre 39. gyalogezredbeli tartalékos zászlósokat, Pohl István 16. huszárezredbeli tartalékos hadnagyot tartalékos főhadnaggyá, Sorger-Dome-nigg Albin, Paar János 16. huszárezredbeli és Nadányi János 7. huszárezredbeli tartalékos zászlósokat tartalékos hadnaggyokká kinevezte.

— **A tüzifa-hiány megszüntetése.** Ma délelőtt Gruner Lipót gazdasági tanácsnok elnöke alatt értekezletet tartott az a bizottság, amelynek az a feladata, hogy a városi tüzifa kitermelésére és beraktározására egy olyan programot állapítson meg, amelynek alapján mihamarabb elérhető a város lakosságára sulyosan nehezedő tüzifa-hiány megszüntetése. — Az értekezleten, amelyen Aczél Géza főmérnök, Kondor Kálmán főszámvevő, Magoss György dr. tisztii főügyész, Szücs Kálmán helyettes erdőmester és Botos Lajos erdész vettek részt, abban a megállapításban csúcsosodott ki a tanácskozás, hogy a kitermelés munkájába rendszert kell vinni s előbb egyik erdőrészből kell kitermelni és beraktározni a tüzifát s azután haladni tovább sorjában. Közlebbi, részletes program megállapításához azonban még további megbeszélésekre van szükség, ugyancsak az iparvágányok igénybevétele kérdésében is ki-számításokat kell eszközölni, mielőtt a beérkezett ajánlatok tekintetében érdemleges javaslatot adna a bizottság a tanácsnak.

— **Haragszik a császár.** A németek uralkodója tudvaleg ideje egy részét katonái között a táborban tölti. Egy alkalommal a lövészárokban meglátott egy hatalmas katonát s megszólította:

- Honnét való vagy, fiam?
- Hannoverből, felség.
- Van-e feleséged?
- Igenis van, felség.
- Hát gyermekeid?
- Egy fiam van.

A császár összeráncolta a homlokát és haragosan szólt:

— Csodálom, hogy ilyen erős férfi nem képes jobban szaporítani a németiség számát.
— Boesánat, felséges uram, — mondta a katona mentegetőzve — de még csak három hónapos házasságunk van.

— **Ma az Urániában** Az aító mögött című 3 felvonásos bűnügyi drámában Erna Morena lép fel. Erről a képről csak annyit mondunk, hogy Erna Morena Thea Linden szerepében az örök mozihívők számát sok ezerrel fogja gyarapítani. Különösen a második felvonás lélekzet elfojtó drámai cselekménye s Erna Morena hihetetlenül bravuros játéka fogja extázisba hozni a közönséget. Meg fogja érdemelni a nyílt színi tapsot, amit még egyetlen moziművész sem kapott meg.

— **Francia újság a francia sajtóról.** A Ba-taille nevű párisi újság november tizenegyedik számában a következőket írja: „A háboru kitérőse óta akadémiások, tanárok, nyugalmamba vonult katonatisztek, képviselők és minden fajta bizottságok tagjai rohantak rá a sajtóra és teljesen birtokukba vették azt. Csak nekik van joguk gondolkodni, írni, véleményt mondani, egyáltalában létezni. — A közönség azonban nem olyan ostobán hiszékeny, mint ahogy azt ők gondolják és ráunt bárgyuságokra és hazugságokra. A sajtó befolyásából, különösen a háboru kitérőse óta, sokat vesztett. A cenzura békőiban csak annak a tehetségét ismeri el, aki tud úgy írni, hogy semmit se mondjon. A sajtó többé nem kifejezője az általános, intelligens közvéleménynek. Elvesz-

tette befolyását, mert már senki sem várja tőle az igazságot. Sohasem volt olyan nyilvánvaló az ellentét az írott és a kimondott szó között, mint most Franciaországban. Az újságíró, amikor ír és amikor beszél, két különböző személy. Ez nagy szerencsétlenség mindazok számára, akiknek tehetsége meggyőződésükben rejlik.“

— **Ch. Percel Carola táncanáró** decemberben új tanfolyamot kezd, melyre beiratkozásokat minden időben elfogad az Uránia épületében levő lakásán. — Telefon 1251.

— **Meleg ruhát a katonáknak.** Az Árpádtéri paróchiális körben a katonák meleg ruhájára adakoztak: Andrassy Kálmán ref. lelkes 2, Szendrey Istvánné 10, Vezendi Bálintné 2, Vetéssy Béla 20, Horváth Zsuzsanna 10 koronát.

Láposy Erzsike ivén: Kiss András 10, özv. Láposy Jánosné, Láposy Erzsike, Vécsy Sándor, Rajczy Margitka, Rajczy Mariska, özv. Boocz né, Kiss Lajos, Horváth János, Cseresnyés Istvánné, Hegedűs János, Medgyessy Dániel 2—2 koronát, Manno Irmska, Törő Mihályné, Nagy Ilonka, Szeretet, Eöry Mária, Rajczy Erzsike, Békéssy József, Vitális Árpád, Szathmáry Zoltán, Nánási Istvánné, Nagy Gábor és neje, Máté József, Jánki István, Dihen Mihályné, Szilassi Margit, Lazányi Kató, Csáky Béla, Tóth Istvánné, Kóvér Gyula, Deák Ferenc, Csomós János, Kozma Lajos, Kiss Józsefné, Medgyessy György, Neuhauser Lajos, Szabó Lajos, Éles Sándor, Törös Károly, Hajdu Antal 1—1 koronát. — (Folytatjuk.)

— **Könyvelmőség.** Az idei évadnak egyik grandiozus filmjudozságát, a „Könyvelmőség“ -et hétfőn és kedden mutatja be az Apollo. Ez a pompás filmdráma hatásokban gazdag jeleneteivel, gyönyörű felvételeivel s főleg megkapó meséivel alkalmas arra, hogy a közönségnek kellemes szórakozásul szolgáljon. — A „Könyvelmőség“ című képhez az Apollo egy csomó kiváló képet, mint pótműsort, illetéket programjába, amely ilyenképen feltétlenül érdekes és vonzó. — Az előadások 5. 7 és 9 óra-
kor kezdődnek.

— **Meghülés ellen** valódi Thermos-palackok, 24 óráig melegen tartja az italt. Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac-u. 28.

— **Karácsonya** és más karácsonyi ajándék, képeskönyvek, levélpapírok, stb. legjobban beszerezhetők Antalfynál, Szent Anna-utca 13.

— **Royal kávéja** legjobb, legolcsóbb. Fehér vagy fekete kávé 34 fillér. Tea 50 fillér. Dominó, sakk díjtalan.

— **35 dekás tábori postadobozok,** melyben a harcérre élelmiszereken kívül minden kiülhető, 20 fillérijével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohány-tözsdében.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

HÉTFŐ: *Timár Liza*, erkölcsrajz 3 felvonásban.
KEDD: *Tavas:*

SZERDA: Délután: *A bányamester*, operett 3 felvonásban. — Este: *A madonna rózsája*, dráma 3 felvonásban.

SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

NŐI DIVATKELMÉK
SELYMEK — BÁRSONYOK
FLANELLEK — VELEZEK
Óriási választékban!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések

Francia tanítónő
akár házhoz járva, akár a saját lakásán órákat adna. Cím: Emma Vahle, Varga-utca 12. sz.

Fajalma
30 fillértől 80 fillérig kapható Piac-utca 43. sz. alatt, a hátulsó kereszt-épületben. — Viszonteladónak árengedmény.

Éladó
Vargakert Keleti-sor 7. sz. a. a Neumann-féle 1 hold területű vegyeszeti gyártelek 50 m. hosszú 10 m. széles pajtával, takarmány vagy élet-nemű beraktározására, esetleg egyéb használatra. Értekezhetni Gazdák Bankjában Kossuth-utca 17. szám.

Pinon házasséket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntart-hassa. Késes-utca 37. Nyiriné.

Tarhonya

tiszta buza lisztből készült vizes tarhonyát mázsánként 100 K-ért szállítok. Czim kiadóhivatalban.

Pénzkölcsön

Értékpapírokra, aranygyekekre, hűlt kölcson kölcsönre.

Kiadó kölcsön	100 koronánként	80
Értékpapírokra	100 koronánként	15
Aranygyekekre	100 koronánként	15
Értékpapírokra	100 koronánként	20
Aranygyekekre	100 koronánként	20
Értékpapírokra	100 koronánként	25
Aranygyekekre	100 koronánként	25
Értékpapírokra	100 koronánként	30
Aranygyekekre	100 koronánként	30
Értékpapírokra	100 koronánként	35
Aranygyekekre	100 koronánként	35
Értékpapírokra	100 koronánként	40
Aranygyekekre	100 koronánként	40
Értékpapírokra	100 koronánként	45
Aranygyekekre	100 koronánként	45
Értékpapírokra	100 koronánként	50
Aranygyekekre	100 koronánként	50

Ha az értékpapír másutt van letévesztve, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. Kifizetői pénso-
ket, arany érméket a legmagasabb napi áron beváltunk. Debreczeni Pénzváltóbank és Zalaegerszegi Árszv.-Társaság SIMONFFY-UTCA 13.
Telefon 298.

Haszonbeiba!

kiadó, vagy örök áron eladó Hajlapon az iskolához közel fekvő 12 k. t. hold föld. Értekezhetni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Kiadó

Szárított és vágott 1. A Kossuth- és Piac-utca sarkán lévő legmodernebb berendezéssel a legújosi vendéglő és adreusarnok 1. évi november 1-től kezdve kiadó. Érdeklődők forduljanak a Debreczeni Élel. Társ. rekvizitárhoz.

Szárított zöldséget

(Julienne)

ajánl legolcsóbban

UNIO-WERKE

Pilsen (Csehország).



HAZAI GYÁRTMÁNY!

Kérje mindenütt az elismert legjobb

TUNGSRAM-LÁMPÁT.

Gyártja: Az Egyesült Izzólámpa és Villamossági r.-t. Ujpest.

3000 alkalmazott.